Практическая реализация модели профильной педагогической
подготовки школьников
Среднее (полное) общее образование - завершающая ступень общего образования, призванная обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся, содействовать их общественному и гражданскому самоопределению.
Для достижения этих целей на старшей ступени общеобразовательной школы предусматривается профильное обучение.
На наш взгляд, профильная педагогическая подготовка должна предоставить школьникам возможности спроектировать своё будущее в данном направлении и сформировать ресурсы для осуществления окончательного профессионального выбора педагогической профессии.
Мы полагаем, что результаты профильного педагогического обучения должны позволить учащемуся осуществить предварительное самоопределение по поводу своего карьерного педагогического будущего.
Это означает, что учащийся должен:
иметь представления:
· об учреждениях профессионального педагогического образования различного уровня, расположенных на территории РТ и г. Казани;

· об основных педагогических специальностях, специализациях и тенденциях их развития;

· о ситуациях на рынке труда и тенденциях её развития; знать:
· о профессиональной пригодности педагога, его общей и профессиональной культуре;

· об элементарных основах психологии, её роли и месте в структуре профессиограммы учителя. ( Задача преподавателя — вызвать и поддержать интерес школьника к данной науке, показать её значимость для самого учащегося, для осмысления того, что лежит в основе успешного его обучения, общения со сверстниками и окружающими).

· о своих индивидуально - психологических особенностях (для того, чтобы школьник удовлетворил возрастную потребность разобраться в самом себе, а впоследствии — и в психологии окружающих людей).

Ориентиром в планировании, проведении занятий явилась программа и методическое пособие «Психология» Набережночелнинского государственного педагогического института. Но считаем необходимым введение спецкурса «Мастерство красноречия, Риторика», потому что учитель должен овладеть искусством речи, если хочет достичь вершин в своей профессии.
Занятия по психологии носят практико - ориентированный характер.
Структура занятия: 
1. Лекция с элементами беседы, предусматривающая изложение теоретических знаний.
2. Практикум, включающий процедуры исследования собственных психических свойств и качеств. Это позволяет школьнику лучше усвоить воспринятый материал, закрепить его, овладеть психологическим инструментарием.
Проверить    свои    педагогические    склонности    помогают    молодым    людям профориентационные методики педагогической направленности. Портфолио профориентационных методик педагогической направленности:
· методика оценки умений педагогического общения (Макаровская И.В.);
· шкала уровня коммуникативной компетентности (Творогов Н.Д.);
· методика исследования педагогических способностей.
3.
Тренинг как набор игровых упражнений, развивающих игр.
4.
Решение психологических задач, состоящих из описания жизненных и
педагогичеких ситуаций. Задачи позволяют, прежде всего, установить обратную
связь. Решая их, школьники лишний раз убеждаются в необходимости психологии
для практической деятельности педагога.
Трудности:
· в отборе содержания, структуировании учебного материала;
· в адаптации материала к возрастным особенностям учащихся;
· профильное обучение не подразумевает специального отбора школьников, поэтому в педагогические классы попадают случайные ребята, не планирующие в дальнейшем строить свою индивидуальную образовательную траекторию в направлении педколледжа. педвуза. В отсутствии мотивации вовлечь человека в деятельность проблематично.

· школа не должна подменять собой учреждения профессионального образования. Но, анализируя программу и методическое пособие «Психология», мы приходим к выводу, что она во многом дублирует аналогичную, сложную для школьников педагогических классов программу педколледжа.

Предложение:
•
организация курсов повышения квалификации для преподавателей с
проведением мастер — классов, открытых занятий, практикумов, семинаров -
тренингов авторами программ по педагогике и психологии для профильных
педагогических классов.
